

[乡团简介]

澳门特别行政区
地理面积 28.6 平方公里
人口 53 万
海南乡亲: 约 3 万人
制图/张昕

T20
百年乡团
澳门海南同乡总会

乡团寄语

第十四届世界海南乡团联谊大会纪念专刊
THE 14TH CONGRESS OF THE WORLD FEDERATION OF HAINANESE ASSOCIATIONS
海南日报社 海南省归国华侨联合会 联合出品

澳门海南同乡总会

澳门海南同乡总会由乡贤陈心雄等于1989年筹组。陈心雄先生是位爱国华侨。二十世纪六十年代他从柬埔寨举家迁回澳门定居，经过一番艰苦奋斗，事业有成。他乡情浓厚，热心公益事业，被乡亲们推为成立同乡会的召集人。1994年3月成立同乡筹备小组，由陈心雄、周明光、何和熙等负责。期间旅澳乡贤陈继杰积极参与，捐出会所及负责大部分经费，使筹组工作顺利进行。同年6月28日陈心雄、陈继杰等人成立海南同乡会筹委会，由陈心雄任召集人。8月21日举行成立庆典及首届理事、监事就职仪式。



澳门大三巴牌坊。(资料图片)

澳门海南同乡总会由会员大会、理事会及监事会组成，分设会长、常务副会长、副会长、理事长、副理事长、监事长、副监事长、理事和监事等职称；还设秘书处、总务部、财务部、福利部、妇女部、青年部等部门，负责各项会务工作。

爱国爱乡爱澳，团结乡亲，敦睦乡谊，为乡亲谋福利乃建会宗旨。本会成立以来，一直秉承其宗旨开展各项会务活动，获得社会各界的认同。本会的诞生，为乡亲们融入社会创造了有利条件，为澳琼两地乡亲联系和交往筑起了方便的桥梁。

本会为非牟利团体，经济来源主要靠本身成员和社会热心人士赞助。现有登记会员一千多人，连家属成员数千人，其职业包括：教师、律师、医生、学生、工程师、工商界人士、公务员、文员、会计师等等。乡亲中不分男女，只要年满十八周岁，均可申请加入本会。

本会理监事会任期原为两年一届，自第五届起改为三年一届。本届为第八届，理监事会会长为韩电。本会现届主要领导成员中，年龄在50岁以下的占绝大多数。其中8位海南省政协委员，3位海口市政协委员，两位文昌市政协委员。韩电会长还是海南省政协常委。

本会成立第二年，便设立“奖学基金”和“会员医疗福利基金”，对品学兼优的在读会员子女，每年发放一次奖学金；对经

济困难的会员乡亲，给予医疗费补助。“五一”劳动节一天游，是每年特定的户外集体活动，其目的是增添乡亲们生活乐趣，促进身心健康。藉此也能敦睦乡谊，加强团结。

“公益金百万行”是澳门每年举办一次最大的慈善筹款活动，本会成立以来，从不缺席，每年组队参加，并捐善款。每逢国内有重大天灾，本会定必响应号召，动员乡亲捐款，支持灾区人民。

1997年在澳门举办第五届世界海南乡团联谊大会，为宣传澳门《基本法》，促进澳门平稳回归祖国和宣传海南做出最实质的贡献。

2010年3月韩电组织澳门精英学者创建“澳门琼澳经济文化促进会”由韩电担任会长，澳门大学研究中心学术总监林广志任理事长，澳门立法会议员萧志伟任监事长，其他成员包括部分海南省政协委员、澳门学者及企业家，其宗旨是通过组织海南、澳门乃至相关地区的学者、企业家，搭建学术交流与经贸合作平台，建立琼澳合作机制，为推动琼澳经济、文化、科技、教育、旅游的合作投资和联动发展，打造服务于琼澳政府有关经贸产业政策制定与咨询的智库，推进琼澳相关高等院校、企业开展学术、科技以及人才培养等方面交流与合作做出贡献。

澳门琼澳经济文化促进会成立以来，于2011年1月8日在海南省海口市成功举办首届“琼

澳合作论坛”，主题为“琼澳旅游合作展望”，由澳门琼澳经济文化促进会和中国南海研究院共同主办，海南大学和澳门大学提供技术支持，有来自澳门大学、澳门理工学院、北京交通大学、澳门经济学会、澳门旅游学院、澳门旅游局、澳门旅游业议会、海南大学、中国(海南)改革发展研究院、中国南海研究院、海南省旅游委和海南省旅游协会、还有澳门政府代表团和琼澳各界别精英等近百名专家学者与嘉宾参与。

2011年起取得了澳门基金会每年资助海南大学5名旅游专业学生赴澳门旅游学院学习一年。促成了琼澳经济文化促进会、澳门国际教育合作中心、海南外国语职业学院达成了合作项目，成果包括：(1)协助开办葡语课程；(2)协办旅游培训课程，该课程除了提供教授旅游英语外，如学员符合某些特定的资格，将会有机会到外地酒店进行实习；(3)成功协助该学院成为剑桥大学驻海南的B1级英语考试点。

促成琼澳两地政府在第八届泛珠三角区域合作与发展论坛暨经贸洽谈会期间签订《旅游合作备忘录》；为让文昌企业家认识葡语国家市场情况，举办“泛珠三角—葡语国家经贸合作推介会”，安排文昌市相关部门向由澳门贸易投资促进局张祖荣局长率领的企业家介绍文昌的产品及投资环境，增进彼此交流，吸引澳门企业投资文昌，借助澳门独特的葡语国家经贸平台，将文昌产品推向世界。

2015年2月与东方葡萄牙学会签署合作意向书，合作意向旨在为内地尤其海南省推进葡语教学、葡语教师培训与交流、开展课程设置和教材编制、建立葡语教学的合作机制、提高中国葡语教学质量与专业，冀通过教育培养更多中葡双语人才，推动教育文化和多元领域发展，充分发挥澳门服务平台作用。

(文字整理/金昌波)



澳门海南同乡总会会长 韩电

世界海南乡团联谊大会1989年发起创立，每两年召开一次大会，迄今已成功举办了13届大会。经过26年的发展，联谊大会的规模和影响力不断扩大，第14届世界海南乡团联谊大会将于10月底在悉尼召开，来自20多个国家和地区的1500多名海南乡亲代表与会，大会将围绕“联谊·共赢与可持续发展”主题举办多项联谊交流活动。对于本届大会能顺利召开，有赖澳大利亚海南社团总会、省政府的共同努力，以及世界海南乡团理事成员的大力支持，在此预祝大会完满成功。

希望世界海南乡团联谊大会永久举办下去，不论是哪一个国家或地区的会馆举办，都应给予大力支持，相信在全球琼籍侨胞的鼎力支持下，必将进一步加强世界海南人的合作、团结和发展，在世界海南乡团史上，写下光辉一页。

(文字整理/金昌波)



澳门风光(资料图片)